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ВСТУП 
 

Програма вивчення нормативної навчальної дисципліни «Стратегічне 
управління» складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки 
фахівця освітньо-кваліфікаційного рівня «бакалавр» галузі знань 07 «Управління 
та адміністрування» спеціальності 073 «Менеджмент» спеціалізація «Менеджмент 
організацій і адміністрування» та «Інформаційні системи в менеджменті». 

Предметом вивчення навчальної дисципліни є система та процес 
стратегічного управління на підприємстві, основні принципи її побудови та 
функціонування, а також процес розробки та впровадження стратегії організації. 

Міждисциплінарні зв’язки: «Операційний менеджмент», «Менеджмент», 
«Управління людськими ресурсами», «Організаційна поведінка». 

Програма навчальної дисципліни складається з таких змістових модулів: 
ПП1.20.01. Теоретичні засади сучасного стратегічного управління на підприємстві  
ПП1.20.02. Стратегічний аналіз як основа обґрунтування стратегії діяльності 
ПП1.20.03. Стратегічне планування  та реалізація стратегії підприємства 

 
 

1. МЕТА ТА ЗАВДАННЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 
 
1.1. Метою викладання навчальної дисципліни «Стратегічне управління» є 

оволодіння сучасними теоретичними основами стратегічного управління та 
практичними навиками ухвалення стратегічних рішень в процесі управління 
діяльністю та розвитком підприємства на ринку. 

1.2. Основними завданнями вивчення дисципліни «Стратегічне управління» 
є  

- здійснити критичний аналіз сучасних концепцій стратегічного управління 
підприємством, визначити переваги та недоліки їх застосування, 
обґрунтувати необхідність формування стратегічного мислення в 
українських спеціалістів; 
- розкрити найбільш розповсюджені та нові підходи до аналізу середовища 
організації, методів визначення її конкурентоспроможності; 
- визначити методичні принципи формулювання цілей організації, 
охарактеризувати моделі і методи розробки системи стратегій у вигляді 
«стратегічного набору» з урахуванням обраної політики ведення бізнесу в 
межах ефективної системи прийняття стратегічних управлінських рішень; 
- обґрунтувати основні вимоги до побудови системи стратегічного 
управління сучасним підприємством, враховуючи при цьому організаційне, 
фінансово-економічне, соціально-психологічне та інформаційно-аналітичне 
забезпечення виконання стратегічних планів. 
1.3. Результатом вивчення дисципліни є набуття таких компетентностей: 
ЗК 11. Здатність до адаптації та дії в новій ситуації. 
ЗК 12. Здатність генерувати нові ідеї (креативність). 
СК 3. Здатність визначати перспективи розвитку організації. 
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СК 5. Здатність управляти організацією та її підрозділами через реалізацію 
функцій менеджменту. 

СК 7. Здатність обирати та використовувати сучасний інструментарій 
менеджменту. 

СК 12. Здатність аналізувати й структурувати проблеми організації, 
формувати обґрунтовані рішення. 

СК 17. Здатність і готовність розробляти заходи щодо забезпечення 
ефективного функціювання суб’єктів господарювання відповідно до світових та 
вітчизняних стандартів управління, сучасних інформаційно-комунікаційних 
технологій. 

Результатом вивчення дисципліни є отримання студентами таких 
програмних результатів навчання: 

- ПРН3 Демонструвати знання теорій, методів і функцій менеджменту, 
сучасних концепцій лідерства. 

- ПРН4 Демонструвати навички виявлення проблем та обґрунтування 
управлінських рішень. 

- ПРН5 Описувати зміст функціональних сфер діяльності організації. 
- ПРН6 Виявляти навички пошуку, збирання та аналізу інформації, 

розрахунку показників для обґрунтування управлінських рішень. 
- ПРН7 Виявляти навички організаційного проектування. 
- ПРН9 Демонструвати навички взаємодії, лідерства, командної роботи. 
- ПРН12 Оцінювати правові, соціальні та економічні наслідки 

функціонування організації. 
- ПРН18 Планувати, аналізувати і контролювати основні результати 

діяльності організацій за сучасними методиками з використанням новітніх 
управлінських та інформаційних технологій. 

- ПРН19 Демонструвати навички ділової організації та адміністрування в 
діяльності державних, муніципальних органів, господарських та підприємницьких 
структур. 

- ПРН20 Розуміти динаміку та логіку світових економічних процесів, 
застосовувати знання й уміння управління бізнес-процесами у контексті 
конкурентоспроможності на глобальних міжнародних ринках. 

На вивчення навчальної дисципліни відводиться 90 годин /3 кредити ECTS. 
 
 

2. ІНФОРМАЦІЙНИЙ ОБСЯГ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 
 

Змістовний модуль ПП1.20.01. ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ СУЧАСНОГО 
СТРАТЕГІЧНОГО УПРАВЛІННЯ НА ПІДПРИЄМСТВІ 

 
Тема 1. КОНЦЕПТУАЛЬНІ ЗАСАДИ ТЕОРІЇ СТРАТЕГІЧНОГО 

УПРАВЛІННЯ 
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Передумови розвитку теорії стратегічного управління. Стратегічний 
менеджмент: підходи до його трактування. Ключові гіпотези стратегічного 
менеджменту: випадковості; залежності від зовнішнього середовища; 
відповідності; стратегії, здібності та діяльності; багатоелементності; 
збалансованості.  

Еволюція розвитку стратегічного управління: управління на основі контролю 
(розробка бюджетів), орієнтація на оперативне управління та внутрішня 
спрямованість управління, переваги і недоліки бюджетування; довгострокове 
планування, екстраполяція, прогнозування можливостей розвитку, ресурсних 
обмежень, наслідків розвитку, недоліки довгострокового планування; стратегічне 
планування як засіб реагування на зміну зовнішнього середовища, моніторинг 
зовнішнього середовища, дослідження конкурентних сил, пошук шляхів 
ефективного використання внутрішніх можливостей з урахуванням зовнішніх 
обмежень;  стратегічне управління. 

Формування нової управлінської парадигми. Концепція стратегічного 
управління: сутність, елементи, механізм здійснення. Імовірні вигоди від 
застосування стратегічного управління в практичній діяльності підприємств. 
Причини зростання значущості стратегічного управління для підприємств у 
ринкових умовах господарювання. Досвід та проблеми використання теорії 
стратегічного управління в процесі розвитку українських підприємств в ринкових 
умовах господарювання. 

 
Тема 2. ВИДИ СТРАТЕГІЧНОГО УПРАВЛІННЯ 
Моделі стратегічного управління. Девіантний та превентивний характер 

системи управління. Системи управління в умовах стабільного, динамічного 
зовнішнього оточення та в умовах кризової ситуації.  

Управління на засадах контролю, екстраполяції, передбачення змін. 
Управління на засадах гнучких екстрених рішень: управління шляхом 
реструктурування стратегічних завдань; управління за слабкими сигналами; 
управління в умовах стратегічних несподіванок. 

Застосування різновидів стратегічного управління підприємствами України 
та інших країн світу в ринкових умовах господарювання. 

Вибір системи управління для підприємства. Сучасні критерії оцінювання 
ефективності стратегічного управління.  

Формування стратегічного мислення менеджерів та принципи стратегічної 
діяльності на підприємстві. Сутність стратегічного мислення. Креативність у 
стратегічному управлінні. 

 
Тема 3. ЕТАПИ СТРАТЕГІЧНОГО УПРАВЛІННЯ ТА 

ЦІЛЕВСТАНОВЛЕННЯ  
Основні етапи стратегічного управління: цілевстановлення; стратегічний 

аналіз; стратегічний вибір; стратегічне планування; впровадження і виконання 
стратегії, оцінка виконання стратегії та вироблення стратегічних коректив. 

Місія підприємства та правила її формулювання в процесі стратегічного 
управління підприємством. Значення місії для підприємства з орієнтацією на 
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стратегічний розвиток. Класифікація стратегічних цілей. Побудова дерева 
стратегічних цілей. Визначення факторів, що впливають на вибір стратегічних 
цілей. Формування системи стратегічних цілей і завдань. 

 
Тема 4. РІВНІ СТРАТЕГІЧНИХ РІШЕНЬ ТА ТИПОЛОГІЯ 

СТРАТЕГІЙ ПІДПРИЄМСТВА  
Передумови для прийняття стратегічних рішень у процесі управління 

підприємством. Корпоративний, діловий, функціональний та операційний рівні 
стратегічних рішень. 

Характерні риси стратегій підприємства. Основні визначники стратегії 
підприємства. Зовнішні визначники. Ринкові можливості, галузева привабливість і 
конкурентні сили. Внутрішні визначники. Стратегічні ресурси підприємства. 
Виробничий досвід, компетенції та ресурси компанії. 

Загальна типологія стратегій за рівнями стратегічних рішень.  
Стратегії підприємств різних галузей. Базові стратегії розвитку підприємства 

та стратегії його організаційного розвитку. 
Конкурентні стратегії та їх специфіка. Вибір груп покупців і типу 

конкурентних переваг. Формулювання стратегії та компетенції підприємства. 
Стратегії управління ресурсами підприємства (ресурсозабезпечення та 

ресурсозбереження) та особливості їх вибору. 
Функціональні стратегії. Виробнича стратегія підприємства та їх 

класифікація за: розвитком виробництва, використанням виробничого потенціалу, 
стадіями виробничої філософії тощо. Маркетингова стратегія підприємства та її 
субстратегії (ринкова, товарна, якості, ціни, просування, збуту). Стратегії 
управління персоналом. Стратегії наукових досліджень та розробок. 

Стратегії підприємств на іноземних ринках. 
Поняття життєвого циклу організації. Взаємозв’язок життєвого циклу і 

стратегії організації 
 
 
ПП1.19.02. СТРАТЕГІЧНИЙ АНАЛІЗ ЯК ОСНОВА ОБҐРУНТУВАННЯ 

СТРАТЕГІЇ ДІЯЛЬНОСТІ 
 
Тема 5. СТРАТЕГІЧНИЙ АНАЛІЗ ЗОВНІШНЬОГО СЕРЕДОВИЩА 

ПІДПРИЄМСТВА  
Сутність та об’єкти стратегічного аналізу в процесі прийняття стратегічних 

рішень. 
Специфіка загального, галузевого, операційного та внутрішнього 

середовища підприємства. Типи зовнішнього середовища підприємства: змінне або 
нестабільне; вороже; різноманітне; технічно складне. Фактори впливу на 
нестабільність зовнішнього середовища 

Основні підходи до проведення стратегічного аналізу. Система МсКіnсеу. 
Стратегічний вартісний аналіз. Діагностика стратегічних проблем за Р.Омае. 

Основний інструментарій дослідження середовища діяльності підприємства. 
Основні ідеї STEP-аналізу. Особливості SWOT-аналізу. Побудова матриці SWOT, 
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матриці можливостей і матриці загроз. Можливості інформаційного забезпечення 
аналізу. 

Наукові підходи до визначення ступеня нестабільності зовнішнього 
середовища. Ризики ринкового середовища та їх роль у стратегічному управлінні 
підприємством. Методи та показники оцінювання ризиків ринкового середовища 
підприємства. 

Стратегічний аналіз галузевого середовища підприємства Особливості 
галузевого розвитку у часі. Модель життєвого циклу галузі. Визначення ключових 
факторів успіху (КФУ) підприємства залежно від специфіки галузевого 
середовища. 

Оцінка конкурентного середовища в галузі. Модель п’яти сил конкуренції за 
М.Портером. Конкуренція між підприємствами. Потенційні конкуренти. 
Конкурентна сила товарів-замінників. Вплив постачальників. Економічна сила 
покупців. Аналіз поведінки конкурентів. Ключові чинники успіху. Основні 
завдання аналізу діяльності конкурентів. Дослідження конкурентних переваг 
підприємств-суперників. Стратегічні групи конкурентів та методи їх визначення. 
Застосування „карти стратегічних груп” в аналізі середовища організації. 

 
Тема 6. ОЦІНКА КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ ПІДПРИЄМСТВА  
Поняття конкурентоспроможності організації (підприємства). 

Конкурентоспроможність як комплексне, багатофакторне поняття. Несталість 
термінології. Характеристика основних трактувань конкурентоспроможності. 
Конкурентоспроможність як об’єкт оцінювання, прогнозування, управління. Місце 
управління конкурентоспроможністю у системі стратегічного управління. 
Необхідність дослідження ієрархічного та методичного аспектів 
конкурентоспроможності. 

Конкурентний статус підприємства. Методи оцінювання конкурен-
тоспроможності організацій (підприємств). Матриця конкурентного профілю. 
SPACE-аналіз: переваги і недоліки. Вимоги і вихідні дані для оцінювання 
конкурентоспроможності. Відносність поняття „конкурентоспроможність”. Вибір 
показників і критеріїв. Особливості оцінювання конкурентоспроможності різних 
об’єктів.  

Шляхи підвищення конкурентоспроможності. Фактори, показники, які 
визначають конкурентоспроможність підприємства.  

 
Тема 7. СТРАТЕГІЧНИЙ ПОТЕНЦІАЛ ПІДПРИЄМСТВА ТА 

ФОРМУВАННЯ ЙОГО КОНКУРЕНТНИХ ПЕРЕВАГ  
Поняття „стратегічний потенціал підприємства”. Елементи стратегічного 

потенціалу підприємства та фактори впливу на його формування і розвиток. 
Методи та показники оцінювання стратегічного потенціалу підприємства. 

Розриви між стратегічними цілями та потенціалом підприємства. Особливості 
управління стратегічним потенціалом підприємств різних сфер економічної 
діяльності. 

Сутність, класифікація та основні характеристики конкурентних переваг 
підприємства. Ресурси та компетенції, як носії конкурентних переваг підприємства 
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Характеристика ключових компетенцій підприємства та методи їх ідентифікації. 
Основні способи (механізми) реконфігурації компетенцій підприємства. 

Технології формування та розвитку конкурентних переваг підприємства. 
Концепція ланцюга формування вартості (цінностей). Вплив змін у стратегічному 
потенціалі підприємства на розвиток та зміцнення його конкурентних переваг на 
ринку. 

 
Тема 8.  АНАЛІЗ ПОРТФЕЛЯ ПІДПРИЄМСТВА ТА ОЦІНКА 

СТРАТЕГІЧНОЇ ПОЗИЦІЇ  
Стратегічний набір підприємства та вимоги до його формування. Поняття 

стратегічної прогалини. Специфічні напрями заповнення стратегічної прогалини. 
Поняття „портфель підприємства” у стратегічному управлінні та мета його 

розробки. Сутність портфельної стратегії підприємства та її різновиди залежно від 
галузевої привабливості та організаційної сили підприємства. 

Стратегічна позиція підприємства та стратегічні зони господарювання (СЗГ): 
поняття та характеристика. Параметри, які характеризують стратегічну позицію 
підприємства та СЗГ. Ключові фактори успіху СЗГ: види та характеристика. 

Стратегічна сегментація ринку в процесі управління стратегічною позицією 
підприємства. Визначення реальної та потенційної ємності ринку. Привабливість 
СЗГ та її оцінювання. Стратегічна гнучкість (зовнішня та внутрішня) та синергізм 
СЗГ.  

Використання матричних методів для оцінювання стратегічної позиції 
підприємства та визначення стратегічно перспективних для нього напрямів 
розвитку/ дій на ринку. Матриця Бостонської консалтингової групи (БКГ). 
Модифікована матриця БКГ. Матриця „привабливість - конкурентоспроможність 
(„МсКіnсеу” - „General Electric”). Модель портфельного аналізу методом „Shel” - 
DPM. Матриця фірми Arthur D.Little (ADL/LC). Матриця Ансоффа і тримірна схема 
Абеля. Різноманітність критеріїв оцінювання, що використовуються в матричних 
методах. Діловий комплексний аналіз (PIMS). 

Переваги менеджменту портфеля. Розповсюдження управлінського досвіду. 
Оцінка синергізму. Використання результатів портфельного аналізу. Управління 
гнучкістю стратегічного портфеля. Недоліки портфельного аналізу.  

  
 
ПП 1.19.03. СТРАТЕГІЧНЕ ПЛАНУВАННЯ  ТА РЕАЛІЗАЦІЯ 

СТРАТЕГІЇ ПІДПРИЄМСТВА 
 
Тема 9. СУТНІСТЬ ТА МОДЕЛІ СТРАТЕГІЧНОГО ПЛАНУВАННЯ  
Мета та принципи стратегічного планування. Передумови переходу до 

стратегічного планування. Мета стратегічного планування. Етапи стратегічного 
планування. Принципи стратегічного планування. Горизонт стратегічного 
планування. 

Бар’єри стратегічного планування. Сутність бар’єрів стратегічного 
планування. Причини існування бар’єрів: нерозвиненість теорії і методів 
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планування, негативний досвід, небажання встановлювати цілі та розробляти 
стратегії, опір змінам, обмеження (матеріальні, часові та ін.). 

Подолання бар’єрів. Комплексний підхід до подолання бар’єрів. Подолання 
бар’єрів „зверху”. Встановлення ефективних зв’язків. Перевірка та вдосконалення. 
Розробка альтернативних планів. 

Моделі стратегічного планування. Характеристика моделей стратегічного 
планування. Модель планування на основі „стратегічної прогалини”. Модель, 
орієнтована на створення і підтримку конкурентоспроможності підприємства. 
Модель, що базується на врахуванні ринкових переваг. Модель, орієнтована на 
створення позитивного іміджу. Модель, що враховує розміри підприємства. 
Критичний аналіз. 

Характеристика підсистеми стратегічного планування на підприємствах з 
різними формами власності, галузевої належності, різних за масштабами та рівнем 
спеціалізації виробництва, типами обраних стратегій, рівнем  кваліфікації 
персоналу, видами ОСУ. Формальні та неформальні аспекти стратегічного 
планування. 

Зміст та структура стратегічного плану. Об’єктивна необхідність існування 
планових документів різного типу. Характерні риси стратегічного плану. 
Стратегічний план як інструмент реалізації стратегії підприємства. Структура 
стратегічного плану. Резервні плани. Показники стратегічного плану. 

Стратегічні програми. Роль та місце стратегічної програми у системі 
планування. Стратегічна програма як інструмент реалізації стратегії. Відмінності 
стратегічних планів і програм. Особливості їх формування і сфери застосування. 
Класифікація стратегічних програм. Показники оцінки ефективності стратегічних 
програм. 

Стратегічні проекти. Стратегічний проект як інструмент реалізації стратегії. 
Відмінності стратегічних проектів від стратегічних програм та планів. Структура 
проектів. Критерії та цільова оцінка стратегічних проектів. Система стратегічних, 
поточних та оперативних планів. Розробка бюджетів. Альтернативні плани. 
Одноразові, постійні діючі організаційні плани, технологічні схеми прийняття 
рішень. Планові показники. 

 
Тема 10. ПІДСИСТЕМИ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ РЕАЛІЗАЦІЇ СТРАТЕГІЇ 

ПІДПРИЄМСТВА  
Організаційне забезпечення стратегічного управління. Стратегія і структура: 

характеристика взаємозв’язку. Визначення організаційної структури управління. 
ОСУ як інструмент виконання стратегій. Класифікація ОСУ за Г.Мінцбергом. 
Матричні, проектні, дивізіональні структури, їх переваги і недоліки. Стратегічні 
господарські центри, їх типи. Централізовані формування в ОСУ. Договірні 
відносини в ОСУ стратегічного типу. 

Етапи формування ОСУ стратегічного типу. Модель процесу організаційного 
проектування, характеристика етапів. Аналіз факторів зовнішнього і внутрішнього 
середовища , що впливають на ОСУ. Цілі окремих методів (ФВА, 7S та ін.) та зміст 
основних етапів проведення організаційного аналізу. Методи формування ОСУ: 
аналогій і зіставлень; структуризації цілей і завдань; експертний та ін. 
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Організаційне проектування. Експериментальне випробовування створеної ОСУ. 
Коригування та забезпечення функціонування ОСУ стратегічного типу. 

Роль фінансово-економічного забезпечення (ФЕЗ) у стратегічному 
управлінні. Сутність, роль та функціонування підсистеми ФЕЗ як інструменту 
виконання стратегій підприємства. Об’єкти впливу підсистеми ФЕЗ, зв’язок ФЕЗ з 
підсистемами забезпечення стратегічного управління. Варіанти побудови ФЕЗ. Цілі 
та особливості ФЕЗ як підсистеми реалізації стратегії „Фінанси”. 

Втілення комплексної економічної стратегії з допомогою підсистеми ФЕЗ 
певного типу. Подолання протиріч між продуктово-товарними, ресурсними та 
функціональними стратегіями з допомогою ФЕЗ. Стратегічні фонди, їх ієрархічна 
структура . Резервні фонди (фонди ризику). Джерела формування стратегічних 
фондів. Напрями та ефективність їх використання. 

Поточне та стратегічне бюджетування, особливості планування в системі 
ФЕЗ, та їх зв’язок з системою стратегічних планів, проектів і програм. Етапи 
розробки фінансової , інвестиційної програми економічного розвитку їх спільні та 
специфічні риси. Моделі розробки бюджетів грошових доходів та витрат як 
інструментів виконання програм. Розробка прогнозного та поточного бюджетів.  

Поняття, структура, варіанти побудови соціально-психологічного 
забезпечення стратегічного управління. Поведінкові аспекти стратегії. Стратегія як 
фактор стабілізації відносин і змін в організаційній культурі та стилі керівництва. 
Створення корпоративної культури для підтримки стратегії підприємства. 
Мотивація персоналу в процесі реалізації стратегії. 

 Тема 11. СТРАТЕГІЧНИЙ КОНТРОЛЬ У ПРОЦЕСІ СТРАТЕГІЧНИХ 
ПЕРЕТВОРЕНЬ НА ПІДПРИЄМСТВІ  

Інформаційна система стратегічного управління. Концепції побудови 
інформаційних систем управління. Характеристика специфіки основних елементів 
інформаційної системи стратегічного управління: інформації, ланок збору, 
зосередження, обробки, аналізу, використання інформації і технічних засобів 
інформаційної роботи. Стратегічні елементи інформаційних систем підприємств і 
формування підсистеми стратегічного моніторингу. 

Мета та завдання стратегічного контролю в управлінні діяльністю 
підприємства в ринкових умовах господарювання.  Форми, методи та інструменти 
обліку і контролю в стратегічному управлінні. Моделі контролю „час/витрати”. 
Система облікових і контрольних показників. Система стратегічного контролінгу. 
Налагодження зворотного звʼязку в процесі стратегічного управління.  

Методи оцінювання обраних підприємством стратегій. Критерії та показники 
ефективності стратегій. 

Оцінювання доцільності впровадження стратегічних змін на підприємстві в 
процесі реалізації стратегії. Суть стратегічних перетворень та визначення їх рівня: 
стратегія, що триває; рутинні стратегічні зміни; обмежені зміни; радикальні 
стратегічні перетворення; зміна напрямку руху. Характеристика впливу 
різнорівневих стратегічних змін на підприємство. Масштаби стратегічних 
перетворень та особливості їх здійснення. 
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4. ФОРМА ПІДСУМКОВОГО КОНТРОЛЮ УСПІШНОСТІ НАВЧАННЯ 

 
Формою підсумкковго (семестрового) контролю з з навчальної дисципліни 

«Стратегічне управління» є семестровий екзамен, який передбачає написання 
відповідей на екзаменаційного білету (теоретичних питань і тестових завдань). 
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5. ЗАСОБИ ДІАГНОСТИКИ УСПІШНОСТІ НАВЧАННЯ 
 

До засобів діагностики знань студентів з навчальної дисципліни «Стратегічне 
управління» належать: перелік питань, винесених на іспит, тестові завдання 
підсумкового та модульного контролю, ситуаційні завдання, завдання для 
контрольних робіт, які наведено у робочій програмі навчальної дисципліни. 
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